

三國四地30多場活動環環相扣 彰顯大國領袖擔當和魅力

習近平歐洲行 傳承友誼促進團結開闢未來



▲當地時間5月6日下午，國家主席習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍舉行會談。這是習近平和夫人彭麗媛同馬克龍和夫人布麗吉特合影。

一、秉持建交初心

推動中法關係承前啟後、繼往開來

【大公報訊】據新華社報道：王毅說，法國是第一個同新中國建交並率先同中國建立全面戰略夥伴關係的西方大國，素有獨立自主的傳統。第一位正式訪華的西方國家元首是法國總統，首次接待中國領導人正式訪問的西方國家也是法國。兩國關係始終走在中國同西方國家前列，成為不同文明、不同制度、不同發展水平國家相互成就、共同演進的典範。

這次習近平主席對法國的國事訪問，是慶祝中法建交60周年的最重要議程。兩國元首進行了長時間、高水平戰略溝通。習近平主席回顧總結中法建交60年的珍貴歷史、獨特價值和重要使命，強調雙方應該堅守獨立自主、相互理解、高瞻遠矚、互利共贏的建交初心，為其注入新的時代內涵，用歷史的火炬照亮前行的道路。習近平主席提出要做到「四個堅持」和「四個共同」，即堅持獨立自主，共同防止「新冷戰」或陣營對抗；堅持相互理解，共同促進多彩世界的和諧共處；堅持高瞻遠矚，共同推動平等有序的世界多極化；堅持互利共贏，共同反對「脫鉤斷鏈」。

馬克龍總統對習近平主席的深邃洞見表達強烈共鳴，表示當今世界面臨緊迫挑戰，法中關係承前啟後、底蘊深厚，雙方相互尊重，着眼長遠，加強合作，將為解決全球性挑戰、避免集團對立對抗發揮重要和積極作用。

兩國元首就進一步發展中法關係達成多項共識，一致同意鞏固雙邊關係戰略穩定，挖掘互利合作廣闊潛力，加快人文交流「雙向奔赴」，凝聚全球合作

更大共識。雙方發表了關於中東局勢、人工智能與全球治理、生物多樣性與海洋、農業交流與合作4份聯合聲明，簽署近20項合作協議。

王毅說，近年來習近平主席同馬克龍總統先後舉行尼斯夜談、豫園茶敘，去年在廣州舉行松園會晤。此次馬克龍總統精心設計，邀請習近平主席和夫人赴對其個人成長有特殊意義的上比利牛斯省參訪，偕夫人親自赴塔布機場迎接並送行。兩國元首在圖爾馬萊山口登高望遠，縱論天下風雲。從東方到西方、從歷史到當下，就重大和緊要問題深入戰略溝通，達成高度共識。馬克龍表示，通過同習近平主席的深入交流，進一步了解了中國的歷史、文化、理念和發展歷程，加深了對中國在重要問題上立場的認知。當前國際形勢下，歐洲保持戰略自主和團結統一至關重要，歐洲同中國發展良好關係、加強雙邊合作至關重要。圖爾馬萊山口的驛站暢談，不僅成為此訪一個亮點，也書寫了中法兩國元首交往的又一佳話。

王毅說，中法交往的每個高光時刻，背後都有獨立自主的因素支撐，而中法發揚獨立自主精神，每一次相遇都能迸發出巨大能量。站在人類發展新的十字路口，面對世界百年變局的風雲際會，中法作為聯合國安理會常任理事國，理應擔負更大責任擔當，加強雙邊合作和多邊溝通協作，共同為迷茫的世界注入希望，為人類進步探索方向。相信兩國元首戰略引領下，中法關係將迎來下一個更輝煌的甲子，不斷邁上新的更高水平。

四、塑造正確認知

引領中歐堅持夥伴關係正確定位

王毅說，歐洲是多極格局重要一極，也是中國特色大國外交的重要方向和實現中國式現代化的重要夥伴。近年來，中歐關係總體保持發展，同時在國際局勢深刻演變背景下，也出現一些新問題新挑戰。明年是中國歐盟建立正式外交關係50周年，中歐關係何去何從，處於關鍵時期。

習近平主席在巴黎同馬克龍總統、歐盟委員會主席馮德萊恩舉行中法歐三方會晤。習近平主席深刻剖析中歐關係的內生動力、中歐合作的互利本質，指出作為當今世界兩大力量、兩大市場、兩大文明，中歐關係攸關世界和平穩定和發展繁榮。中歐之間沒有地緣政治矛盾，沒有根本利益衝突，中歐關係不針對、不依附、也不受制於第三方，雙方應該堅持夥伴定位，堅持對話合作，深化戰略溝通，增進戰略互信，凝聚戰略共識，開展戰略協作，推動中歐關係穩定健康發展，為世界和平和發展不斷作出新的貢獻。

針對所謂「中國產能過剩論」的言論，習近平主席用事實和數據解釋疑惑、正本清源。習近平主席強調指出，中國新能源企業在開放競爭中練就了真本事，代表的是先進產能，不僅豐富了全球供給，緩解了全球通脹壓力，也為應對氣候變化和綠色轉型作出巨大貢獻。不論是從比較優勢還是全球市場需求角度

看，都不存在所謂「產能過剩」問題。中歐合作的本質是優勢互補、互利共贏，雙方在綠色和數字轉型中有着廣泛巨大合作空間，雙方應該通過對話協商妥善處理摩擦，照顧雙方合理關切，將彼此打成為經貿合作的關鍵夥伴、科技合作的優先夥伴、產供鏈合作的可靠夥伴。

歐方表示，當前世界面臨重大挑戰，國際局勢處於關鍵轉折點，歐盟比以往任何時候都更加需要同中國加強合作，這事關歐洲的未來。歐方希望同中方相互尊重，求同存異，增進互信，避免誤解。歐方還表示，讚賞中國在綠色轉型發展方面作出的努力和取得的成就，認同中方在維護自身發展方面的正當權利，不贊成「脫鉤」，希望同中方加強合作，共同維護歐洲供應鏈穩定，應對氣候變化等全球性挑戰。此訪期間，習近平主席還出席中法企業家委員會第六次會議閉幕式，面向歐洲闡釋中國式現代化的世界意義，傳遞中國經濟光明論的明確信息，強調中國推動高質量發展，加快發展新質生產力，將為包括歐洲在內的世界各國提供更廣闊的市場空間，帶來更多合作共贏的機遇，歡迎歐洲企業積極參與中國式現代化進程，分享中國發展紅利。習近平主席的講話得到與會歐方企業家熱烈反響。很多人主動表示，將繼續保持或擴大對華投資，期待深度參與中國高水平、制度型開放進程。

——〇二四年五月五日至十日，國家主席習近平應邀對法國、塞爾維亞、匈牙利三國進行國事訪問。行程結束之際，中共中央政治局委員、外交部長王毅向隨行記者介紹此訪情況。

王毅說，初夏時節，習近平主席開啟2024年首次出訪。五天六晚，三國四地，30多場活動環環相扣，雙邊結合，政經文兼顧；既有正式隆重的國事活動，也有「不打領帶」的親切互動；既有視野廣闊的戰略溝通，也有推心

置腹的暢所欲言。往訪三國均高度重視，給予最隆重接待和最高規格禮遇。此訪立足歐洲，放眼世界，實現中法關係再鞏固，中塞關係再強化，中匈關係再提升，中歐合作再出發，是一次傳承友誼、增進互信、提振信心和開闢未來之旅，圓滿順利成功。國內外輿論高度關注、持續熱議，普遍認為訪問亮點頻出，精彩紛呈，戰略意義和深遠影響遠超雙邊範疇，展現了中國特色大國外交的積極進取，彰顯了習近平主席作為大國領袖的擔當和魅力。

二、賡續鐵桿友誼

啟動構建新時代中塞命運共同體新征程

王毅表示，塞爾維亞是中國的鐵桿朋友，也是中國在中東歐地區首個全面戰略夥伴。中塞友誼在上個世紀經受了戰火考驗，又在共同抗擊新冠疫情中得到昇華。

近年來，習近平主席同武契奇總統保持密切溝通，建立了牢固互信，共同引領中塞關係實現跨越式發展。特別是2016年習近平主席訪塞時，開啟河鋼斯梅戴雷沃鋼廠合作項目，「救活一座廠，改變一座城，造福老百姓」成為塞爾維亞家喻戶曉的故事。

應武契奇總統多次盛情邀請，習近平主席再次訪塞。塞爾維亞舉國上下歡欣鼓舞，貝爾格萊德多地點亮「中國紅」。武契奇總統率前總統、議長、總理、外長等眾多政要赴機場迎送，舉辦史無前例的盛大歡迎儀

式。近2萬名塞爾維亞民眾齊聚塞爾維亞大廈廣場，揮舞中塞兩國國旗，高呼「中國」，讓我們切身感受到塞爾維亞人民對中國人民的真摯感情，對習近平主席的崇高敬意。

兩國元首一致同意構建新時代中塞命運共同體。習近平主席指出，中塞鐵桿友誼歷經國際風雲變幻考驗，有着深厚的歷史底蘊、堅定的政治基礎、廣泛的共同利益、扎實的民意根基。中方願同塞方風雨同舟、命運與共，並肩追求各自國家發展和民族振興。習近平主席還宣布中方支持中塞命運共同體建設的首期務實舉措，彰顯了中方致力於深化和提升中塞全面戰略夥伴關係的決心和誠意。

武契奇總統多次動情地表示，中國平等對待塞爾維亞這樣的小國，讓塞爾維亞人民感懷在心，中國是塞爾

維亞最真摯的朋友。在習近平主席領導下，中國取得舉世矚目成就，成為世界發展與進步的燈塔。中國不僅為中國人民謀幸福，也為世界人民謀福利。塞爾維亞人民對中國特別是對習近平主席充滿感激和尊重，為能同中國這樣偉大的國家成為鐵桿朋友感到驕傲和自豪，將毫不遲疑、毫不動搖地堅定支持中國維護自身核心利益，同中方密切戰略協作，共同反對霸權強權，捍衛國際公平正義。

王毅說，中塞構建新時代命運共同體，實現了命運共同體建設在歐洲的突破，既是中塞鐵桿友誼的昇華，也彰顯了雙方共同的價值理念，必將成為中塞關係史上新的里程碑，助力兩國加快各自現代化進程，進一步拓展構建人類命運共同體在全球的生動實踐。

三、夯實傳統友誼

引領中匈關係駛入「黃金航道」

王毅說，匈牙利是最早同新中國建交的國家之一，今年是中匈建交75周年。75年來，中匈關係始終保持平穩健康發展，政治互信牢固，各領域合作取得豐碩成果，兩國關係進入歷史最好時期，樹立了新型國際關係的典範。

匈方高度重視習近平主席此訪，舒尤克總統、歐爾班總理聯袂發出邀請並共同舉行歡迎儀式，歐爾班總理和西雅爾多外長赴機場迎送，同習近平主席長時間會談互動，敞開心扉，深入交流，擘畫中匈關係的未來。

習近平高度讚賞歐爾班總理堅定支持中方維護核心利益，表示願以建立中匈新時代全天候全面戰略夥伴關

係為契機，堅持平等相待、堅持互信互助、堅持合作共贏、堅持公平正義，為兩國合作注入新的強勁動力，歡迎匈牙利成為中國式現代化道路上的同行者。中方願同匈方加強戰略協作，倡導平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，推動全球治理朝着更加公正合理的方向發展。

舒尤克總統和歐爾班總理均高度評價習近平主席提出的系列全球倡議，認為這對解決當今世界面臨的各種挑戰、防止陣營對抗至關重要。匈方堅定不移移中國的「鐵桿」朋友，支持中方維護自身核心利益和正當權利。匈方過去、現在、將來都堅定恪守一個中國原則，深化對華合作的決心不受任何力量的干擾，希望深化共

建「一帶一路」合作，對匈中關係的未來充滿期待。匈方還表示，將以匈牙利今年下半年擔任歐盟輪值主席國為契機，推動歐中關係健康穩定發展，並為促進中東歐國家同中國合作發揮積極作用。

王毅說，中國同匈牙利之所以能成為志同道合、並肩發展的真朋友、好夥伴，重要原因之一就是兩國都不懼風雨，不畏強權，把國家發展進步的命運牢牢掌握在自己手中，走出了一條獨立自主國家對外友好交往的正道。「好朋友比黃金更珍貴」。中方願同匈方以習近平主席此訪為契機，譜寫新時代全天候全面戰略夥伴關係新故事，繪就「黃金航道」互利合作新篇章。

五、彰顯大國擔當

為世界和平貢獻中國方案

王毅表示，當前，世界各地亂象頻發，熱點問題複雜難解，風險挑戰紛至沓來。特別是烏克蘭危機延宕兩年多，歐洲和平安全走到十字路口，迷茫和焦慮情緒普遍上升，期待中國為解決危機、實現和平提供中國智慧、中國方案。

訪問期間，習近平主席同歐方領導人就烏克蘭危機、巴以衝突等國際和地區熱點問題深入交換看法。習近平主席從歷史縱深和戰略高度闡明中方在烏克蘭危機上的看法主張，高屋建瓴地概括提煉中歐之間的共識和共同利益，指出中歐要共同反對戰事外溢升級，共同為和談創造條件，共同維護國際能源糧食安全、產業鏈供應穩定。

針對個別國家炮製所謂「中國責任論」和各種甩鍋推責言論，習近平主席明確指出，中國不是烏克蘭危機的製造者、當事方，一直為勸和奔走，為促談盡力。中方有誠意，有行動，也有原則，我們不接受任何利用危機抹黑中國、煽動「新冷戰」的言行。訪法期間，中法一致同意，以巴黎奧運會為契機，倡議運動會期間全球停火止戰，為和平解決熱點問題發聲，為推動建設持久和平、普遍安全的世界出力。

關於巴以衝突，習近平主席強調，當務之急是盡快實現全面停火止戰，重中之重是確保人道主義救援，根本出路是落實「兩國方案」。中方支持盡快召開更大規模、更具權威、更有實效的國際和平會議，推動巴勒斯坦問題早日得到全面、公正、持久解決。

王毅表示，在攸關和平與穩定的問題上，中國始

終站在歷史正確一邊，站在和平正義一邊，站在國際道義制高點，得到國際社會的廣泛認同和高度評價，成為促進國際和平與穩定的中流砥柱。

王毅說，夫人外交是此次訪問的亮點。彭麗媛教授陪同習近平主席出席20多場活動，並同往訪三國領導人夫人開展友好交流，同當地婦女、學生親切互動，鼓勵他們更多學習中文、了解中國。彭麗媛教授還應邀訪問聯合國教科文組織總部，接受擔任教科文組織促進女童和婦女教育特使十周年榮譽證書。彭麗媛教授的魅力外交對增強外國民眾對華好感度、提升中國軟實力發揮了積極作用。

王毅最後說，去年12月，習近平總書記在中央外事工作會議上系統總結新時代中國特色大國外交的歷史性成就和寶貴經驗，擘畫了新征程上中國外交戰略的頂層設計。此次訪問是中央外事工作會議精神的具體落實，也是習近平外交思想的又一次成功實踐。習近平主席歐洲之行發出了和平、團結、合作的強音，充分體現了大國大黨領袖的全球視野、天下情懷和時代擔當，再次表明中國已經成為更具國際影響力、創新引領力、道義感召力的負責任大國。今年是中華人民共和國成立75周年，也是和平共處五項原則發表70周年。回望征途千山遠，翹首前路萬木春。我們將繼續深入學習貫徹中央外事工作會議精神，以習近平外交思想為指導，高舉構建人類命運共同體旗幟，以更加積極主動的歷史擔當、更加富有活力的創造精神，開創中國特色大國外交更有作為的新局面。